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Vzdělávací materiál obsahuje pracovní list, v němž žáci pracují s textem 

karvinské pověsti O Střybrňočce formou řízeného čtení s předvídáním. 

Odpovídají na otázky týkající se textu, ale i dříve získaných informací a zaniklé 

Karviné. List je doplněn metodickými poznámkami o jeho využití v hodině. 



 

Pracovní list: 

O STŘÝBRŇOČCE 

Za dávných časů, pokrývaly Karvinou a její okolí hluboké lesy. Teprve mnohem později, byly 

lesy místy vymýceny a půda zúrodňována robotujícím lidem. Lid na panském dřel od 

východu do západu slunce a potil pot i krev pro svého pána, poháněn jeho nelidskými dráby. 

Pánům i jejich sluhům nejednou oplácel zlé zlým, syn janovického fojta Šebesty, zbojník 

Ondráš, pán Lysé hory. Jednou se Ondráš se svými chlapci vracel z úspěšné výpravy do 

rájeckého zámku. Každý ze zbojníků nesl na zádech těžký vak. Jeden nesl peníze, druhý 

plátno, třetí vlnu, čtvrtý lahůdky z hraběcí spižírny. Když šťastně unikly svým 

pronásledovatelům, zastavili se zbojníci k odpočinku na kraji karvinského lesa u studánky s 

chutnou vodou. Všichni usedli do trávy, kromě Ondráše.  

Jak by mohla pověst pokračovat? Zkus ji dokončit.(aspoň 5 vět) 
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Ondráš zamířil k lidem, robotujícím na panském, pozdravil a srdečně je zval, aby s nimi 

posvačili. Prostý lid se s Ondrášem vítal. Muži mu tiskli ruce, ženy se na něho usmívaly. 

Pojďte, přinesli jsme Vám svačinu, přímo z hraběcí kuchyně a vedl je ke studánce, kde už 

Ondrášovi druzi krájeli hrubé krajíce bílého chleba a řezali kusy libě vonící slaniny. Hladoví 

robotníci zapíjeli pokrm tokajským vínem z hraběcího sklepa. Po jídle se s nimi Ondráš 

podělil i o část svého lupu. Spravedlivě naměřil ženám plátno od buku k buku. Každému 

napočítal stejně tolarů. Zbytek peněz ukryl ve studánce pro potřebný lid. Sytí lidé se 

spokojeně usmívali a vděčně se s Ondrášem loučili. Jen si vše dobře ukryjte, aby vám to drábi 

nepobrali. Nejlépe tady v lese, radili zbojníci na rozloučenou. Lidi se vraceli na panské a 

Ondráš se svými chlapci k Beskydám. Studánce se od těch dob říkalo Střybrňočka, protože se 

její dno lesklo Ondrášovými tolary. Studánka se nacházela v karvinském lese, u šachty 

Barbora v Karviné – Doly. Voda ve studánce měla i zázračné účinky. Kdo si prý vodou 

nemocné oči protíral, viděl jak za mlada. 

Jaký byl Ondráš? 

 

 

 

Proč se studánka jmenovala Střybrňočka? 

 

 

 

Jaká významná stavba v Karviné – Dolech ještě stojí? Co zajímavého o ní víš? 

 

 



 
 

Jaké stavby z Karviné – Dolů zmizely a proč? 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: 

Text pověsti byl upraven podle http://mic.rkka.cz/povesti.html#O_Stříbrňočce 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://mic.rkka.cz/povesti.html#O_Stříbrňočce


 

Popis způsobu použití výukového materiálu: 

V úvodu jsme se zamýšleli, co by mohla být STŘYBRŇOČKA, pak 

jsme pracovali podle pracovního listu. Vlastní dokončení pověsti, kdo 

chtěl, prezentoval. Po přečtení druhé části pověsti hodnotili, kdo se 

nejvíce přiblížil pověsti. Odpovědi na otázky, lze prezentovat v rámci 

celé třídy, nebo ve skupinách.  


